

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

A közoktatás és nevelés helyzete és fejlesztése

Ülést tartott a megyei tanács vb

A Csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága tegnap, kedden tartott ülését először az előterjesztések között több fontos kérdésben döntött, majd megvitatta és elfogadta a közoktatás helyzetéről, a megyei pártbizottság 1982. október 28-i állásfoglalásából adódó tanácsi feladatokat értékelő jelentést. A testület elemezte az ideiglenes költségvetés és fejlesztési alap első féléves felhasználásának helyzetét és javaslatot tett a jövő évi működési költségek előirányzatainak meghatározására. A vb javasolja a megyei tanácsnak, hogy soron következő ülését szeptember 29-re tűzze ki és vitassa meg a megye mezőgazdaságának helyzetéről, az aszály okozta károkról azok ellensúlyozására tett intézkedésekről készített jelentést; és tájékozódjon az energia-gazdálkodási kormányprogram végrehajtásáról. A testület ezeket a témákat előzetesen megvitatta, értékelte és elfogadta.

Csongrád megye közoktatásának helyzetét, fejlesztési lehetőségeit az elmúlt évtizedben többször tárgyalta a párt- és állami testület. A megyei pártbizottság legutóbb tavaly októberben tekintette át az állami oktatásról szóló 1972. július 15-i KB-határozat végrehajtásának tapasztalatait, valamint az 1982. április 7-i KB-állásfoglalás megvalósításával összefüggő megyei feladatokat. A tegnapi ülésen a vb a megyei pártbizottság értékelésére támaszkodva sorra vette azokat a célkitűzéseket, amelyeket az állami szerveknek, a tanácsoknak, intézményeknek kell megvalósítaniuk. Tudósításunkban csak a legfontosabb feladatokat, a helyzetelemzés ismertetésére szorítottunk.

A közoktatás tárgyi és személyi feltételeinek értékelésénél a vb örömmel állapította meg, hogy az elmúlt időszakban dinamikus fejlődött, jobb lett az óvodai helyzet. A nagyarányú társadalmi összefogás eredményeként a gyermekek 90 százaléka járhat óvodába. Csökkent az a feszítő gond, ami a férőhelyek kihasználásánál jelentkezett. Pillanatnyilag nehézségek az általános iskoláknál találhatók, annak ellenére, hogy az öt éves tervben eddig 82 tanterem elkészült. Különösen Szegeden, Szentesen és Hódmezővásárhelyen szűfoltak az általános iskolák. A VI. ötéves terv időszak célkitűzései között szerepel még 70 tanterem felépítése, ami csak akkor lesz kész, ha az építkezéseket az idén, illetve jövőre elkezdik. Az előrejelzések szerint a demográfiai csúcsot az általános iskolák 1986-87-ben élik át, de természetesen a gondok nemcsak ebben a két esztendőben jelentkeznek. A középfokú iskolákban a tanulók létszáma 1988-89 tavnyában várhatóan meghaladja a 20 ezret, 1990-91-ben pedig megközelíti a 24 ezret. Epp ezért a további legszükségesebb iskolafelépítéseket a VII. ötéves terv első két évében már el kell kezdeni.

A testület foglalkozott a pedagógusok helyzetével is. Csökkent a képesítés nélküli óvónők száma, azonban kevesebb tanító, gyógypedagógus, zenetanár, közgazdász, mérnök-tanár és kollégiumi nevelő dolgozik, mint amennyire szükség lenne. Nem panaszokodhatnak a gimnáziumok a szakosztály-ellátottság miatt, egyedül a technikai tantárgynál hiányzik a „jó” oktató. A személyi és tárgyi feltételek javulásával párhuzamosan emelkedett a nevelőmunka színvonala az óvodában, iskolában egyaránt. Az általános iskolákban teljes a szakrendszerű oktatás. Elemezte a végrehajtó bizottság az ötnapos tanítási hét ta-

pasztalatait, amelyek alapvetően kedvezőek. Azonban továbbra is gondot jelent a tanuló és a tanárok terhelése, ami iskolatípusoktól függően növekedett. (Legjobban a szakközépiskolákban és a szakmunkásképző intézetekben.)

A téma kapcsán szó volt a pedagógusok szemléletéről, a tankönyvek késői megjelenéséről, az idegennyelvű oktatás hibáiról, eredménytelenségéről. Egybehangzó vélemény: az idegennyelvű oktatását mielőbb javítani kell. Kiderült, az iskolákban a korábbinál nagyobb gondot fordítanak a tehetséggondozásra, a pályairányításra. Kiemelt feladatként kezelik a fizikai dolgozók gyermekeinek segítségét. A jó munkahelyi légkör és tanár-diák viszony megteremtése sok iskolában változtatásokat igényel. Ebből a szempontból nagyon fontos a vezető személyek kiválasztása, az anyagi, erkölcsi elismerés, a kádernevelés és a továbbképzés helyesebb gyakorlatának kialakítása. Elemezte a vb az oktatási intézmények költségvetését és

megállapította: a bér-gazdálkodási fegyelem erősödött. A megyében az oktatásügyi dolgozók bérezése — az országos adatokhoz viszonyítva — elég megnyugtató módon alakult.

Az ideai első féléves működési költségek számbavételénél a végrehajtó bizottság arra az álláspontra jutott, hogy a költségvetési gazdálkodás a nehézségek ellenére is kiegyensúlyozott volt. További erőfeszítések szükségesek azonban a felújítások meggyorsítása érdekében. A helyi tanácsok többsége a fejlesztési pénzek tervszerű felhasználásában a korábbi éveknél kedvezőbb eredményt ért el. A takarékoskodik jegyében csökkent a kiadványok, a rendezvények és a reprezentáció költsége. Az első félévben a megyében 222 célcsoportos építési lakásba költöztek be, s a terv szerint megfelelő ütemben halad a lakásépítés. A családi- és társasház-építkezést szolgáló állami telkek kialakításához 18 millió forintot használtak fel. A jobb telekellátás elősegítette, hogy dinamikusabban legyen a magánépítési lakásépítés. Míg tavaly az első félévben 593, addig az idén ugyanebben az időszakban 1176 lakás készült el magánépítőktől. Tervszerűen halad a szegedi színház rekonstrukciója, és folytatódott a szeged-algyői vízbázis első ütemének megvalósítása. Örömmel állapíthatta meg a testület, hogy növekedett a lakosság anyagi részvétele a települések fejlesztésében, különösen a villany-, gáz-, járdahálózat és vízvezeték kiépítésében.

Külkereskedelmünkről

Az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése

Kedden a Parlamentben ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. A tanácskozáson — melyet Nyers Rezső, a bizottság elnöke vezetett — Török István külkereskedelmi államtitkár tájékoztatta a képviselőket a külkereskedelmi forgalmat befolyásoló, meghatározó érdekeltiségi rendszerről, illetve a külkereskedelmi vállalatok export-import érdekeltiségéről. Az exportérekeltiségi rendszert jelentősen befolyásoló árrendszerről az államtitkár elmondotta: az 1980-tól bevezetett új árrendszer közvetlenebb kapcsolatot teremt a termelői és a külkereskedelmi ágak között, erőteljesen ösztönöz az exportgazdaságosság javítására.

A külkereskedelmi vállalatok érdekeltiségéről szólván Török István hangsúlyozta, hogy az 1980-tól érvényes érdekeltiségi rendszerbe a vállalatok jövedelmének emelése hatékonyabb külkereskedelmi munkával inkább lehetséges, mint az áruforgalom volumenének növelésével. Külkereskedelmi vállalatunk nyereségük nagyobbik hányvadát kedvezőbb árak eléréseivel, a közös érdekeltiségű kapcsolatok hasznának rájuk eső hányadából, valamint külföldi, egyéb, úgynevezett

nyereségmegosztó üzletekből érik el.

Az államtitkár rámutatott: a külkereskedelmi vállalatok érdekeltiségének, kockázatvállalásuk növelésének fontos része fejlesztési alapjuk hatékony felhasználása. Ezeknek az ösztöregyeknek jelentős hányadát hosszú évek óta beföldi partnereiknek export-célú fejlesztésekre adják át. Tavaly például ilyen módon mintegy 450 millió forintot használtak fel.

A beszámoló után felszólalók kérdéseire, javaslataira Török István és Vincze Imre pénzügyminiszter-helyettes válaszolt. A tanácskozással Nyers Rezső zárásával fejeződött be.

Nemzetközi konferencia

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének népesedési alapja és európai gazdasági bizottsága közreműködésével nemzetközi konferencia kezdődött kedden Budapesten, a Számítástechnika-alkalmazási Vállalat székében. A tíznapos konferenciára — melyet a Központi Statisztikai Hivatal rendezett meg — 21 európai szocialista és nem-

KGST-tanácskozás

Kedden megkezdődött Csongrádon a KGST atomenergia állandó bizottság nukleáris műszerekkel foglalkozó szekciójának 10. ülése. Az atomenergia békés felhasználási területein alkalmazható műszerek fejlesztése, gyártása szerepel a napirenden. Ezek között elsődlegesen foglalkoznak az izotópos orvosi diagnosztikában használatos eszközökkel, az izotóptechnika ipari felhasználásához szükséges termékekkel, és azokkal a műszerekkel, amelyek az energetikában az atomerőműveknel elengedhetetlenek.

A csopaki tanácskozáson az együttműködés továbbfejlesztésével foglalkoznak. Arra törekednek, hogy a tőkésimport folyamatos csökkentésével nukleáris műszerekkel is egyre nagyobb arányban tudják ellátni egymásta szocialista országok. (MTI)

Aszály és kukorica

Bemutató Újszegeden



Kukoricabemutató a szegedi kísérleti telepen

Kiadós vita előzte meg a Gabonatermesztési Kutató Intézetben az ideai kukoricabemutatót; legyen vagy ne legyen? Aszályban sem dicsekedni vele, se gyönyörködni benne nem lehet. Végül az a nézet győzött, hogy aszályban még inkább beszélni kell róla. Szárazság máskor is lehet, a jó gazda a kedvezőtlen lehetőségeket is számol. A kutatók és a termelés szakemberei számára tervezett találkozót tehát tegnap is létrejött, és változatlan programmal ma is megismétlik.

Bevezetőjében dr. Magassy Dániel igazgatóhelyettes az aratási időszakhoz kanyarodott vissza. A rend-

kívüli időjárás erősen vizsgálhatja a természet fajtáit, a szegedi korai érésű búzák jól szerepeltek a szárazság ellenére is, a Gk-dicsekedni vele, se gyönyörködni benne nem lehet. Végül az a nézet győzött, hogy aszályban még inkább beszélni kell róla. Szárazság máskor is lehet, a jó gazda a kedvezőtlen lehetőségeket is számol. A kutatók és a termelés szakemberei számára tervezett találkozót tehát tegnap is létrejött, és változatlan programmal ma is megismétlik.

Dr. Szél Sándor osztályvezető többek között arról a törekvésről beszélt a különböző fajták ismertetése során, hogy a kutatók egyfajta összefüggést szeretnének kiküszöbölni. Az eddigi gyakorlat azt bizonyítja, hogy a többet termő fajták kevesebb fehérjét tartalmaznak. Harmati István, az agrotechnikai osztály vezetője szintén az öntözés fontosságára hívta föl a figyelmet. Van olyan fajta, amely száz milliméteres mesterséges csapadékot egy hektáron huszonegy mázsa többlettermással képes

meghaláltni, célszerű öntözéssel tehát tetemes károkat előzhetők meg. Öntözött területen a töszám is növekedhet bizonyos mértékig, de óva intett öntözetlen területeken az indokolatlan sűrűritéstől. Dr. Széll Endre tudományos munkatárs szintén ahhoz a dilemmához szolgáltatott adatokat, melyik fajtákat mennyire érdemes sűrűn vetni. Sajnálatunkra — mondotta — az idei év sokszorosan aláhúzza azt a tényt, hogy a túlsűrűt mesterséges vízhányat idéz elő, tehát ráfejel a valóságos aszályra, és a természetes biztonságot veszélyezteti. A kényeszerű silózás sokszor ennek a következményeként fogható föl. Beszélt a műtrágyák és gyomirtók különböző fajtáira gyakorolt hatásáról is. Csala Gábor, a vetőmagszaporító társulás munkatársa arról beszélt, hogy a rendkívüli időjárás ellenére is van elegendő vetőmag, hála a tavalyról maradt készleteknek, jövő évi termésünket erről az oldalról veszély tehát nem fenyegeti.

A rövid, de tartalmas előadások után a résztvevők az újszegedi kísérleti telepen tanulmányozták az új kukoricahibrideket. H. D.